



# 老年人“亮码”变“亮卡”

## ——“粤核酸码爱心卡”的升级故事

江门日报讯(文/图 记者/张浩洋 皇智尧)“有了这张卡,我们老年人再也不用到处找人帮忙生成核酸码了,非常高效、非常便捷。”家住大雄村的亮叔自豪地向记者展示胸前的小卡片,它是开平市龙胜镇老年人专属的“粤核酸码爱心卡”。该卡片在开平市本轮核酸筛查中发挥了大作用,老年人进行核酸采样不再需要通过手机出示核酸码,只需“亮卡”就能完成相关环节。

7月13日,记者来到龙胜镇,龙胜镇镇长黄巧娜将三个版本的“粤核酸码爱心卡”并排放在桌面,跟记者讲起了该镇“粤核酸码爱心卡”的升级故事。

核酸检测是疫情防控工作的重要组成部分,在我省接受核酸采样必须先出示核酸码。这个看似简单的操作,对部分老年人,没有手机或不方便使用智能手机的人群来说,却成了“拦路虎”。“今年1月开展核酸筛查时,我们便注意到这个问题,网格员便将辖区老年人身份证、手机号等信息录入小程序,提前把每位老人的核酸码用A4纸打印了出来,这便是我镇1.0版的‘粤核酸

码爱心卡’。”黄巧娜介绍,虽然此举提升了核酸采样效率,但由于A4纸很容易出现褶皱,一旦皱起来,便不能准确识别,因此,很难实现反复利用的目标。

随后,黄巧娜与同事开展了多场头脑风暴,2.0版“粤核酸码爱心卡”在反复讨论中“诞生”。“2.0版‘粤核酸码爱心卡’,我们以户为单位制作,老年人一般都和家人一起来进行核酸采样,我们将他们一家人的核酸码都制作在同一张A4纸上。而且反复调试每个人粤核酸码的大小,进一步提高识别率的同时,更好地保存老年人的粤核酸码。”黄巧娜介绍,每次镇里集中开展核酸筛查,他们都会在现场设置打印机,随时为遗失“粤核酸码爱心卡”或者“粤核酸码爱心卡”出现褶皱的老年人重新制作新卡。

“A4纸容易出现褶皱,我们可以采用其他材料来制作卡片。”黄巧娜介绍,为了解决A4纸容易出现褶皱的问题,他们又进行了一次讨论,最终大家提出了新的想法。

记者看到的3.0版“粤核酸码爱心卡”由一根红丝带系着一张小卡片构成,卡片两面除印有持卡老年



志愿者正向老年人介绍3.0版“粤核酸码爱心卡”的功能。

人的核酸码外,还把老年人所在的网格印在卡片上,并加上紧急联系人、包干党员、辖区派出所等联系方式,为大家为我们的服务点赞。”黄巧娜表示,近期,开平市开展了区域核酸筛查,该镇老年人纷纷用上了他们专属的“粤核酸码爱心卡”。“3.0版爱心卡识别率达到了99.7%以上,老年人‘亮卡’只需短短几秒钟,比‘亮码’更高效、更方便。”黄巧娜说。

“今年5月底,网格员就将老年人专属的爱心卡送到我们辖区

5634名60岁及以上的老年人手中,并耐心地向他们讲解卡片的使用方法,大家都对我们的服务点赞。”黄巧娜表示,近期,开平市开展了区域核酸筛查,该镇老年人纷纷用上了他们专属的“粤核酸码爱心卡”。“3.0版爱心卡识别率达到了99.7%以上,老年人‘亮卡’只需短短几秒钟,比‘亮码’更高效、更方便。”黄巧娜说。

说。龙胜镇创新防疫工作措施为群众办实事,是江门市持续深化村(社区)基层治理网格化管理的生动实践。今年以来,我市各县(市、区)充分发挥网格员在网格化社会治理工作中的作用,探索出很多基层治理网格化管理经验,让老百姓享受到了不同的便利服务。

### 市委实施乡村振兴战略领导小组办公室 专题会议召开 强化农产品稳产保供 加快乡村振兴示范带建设

江门日报讯(记者/张华焯 通讯员/何汉森)昨日,市委实施乡村振兴战略领导小组办公室专题会议在恩平市牛江镇召开,深入学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述,贯彻落实全省有关会议精神,研究部署推进粮食生产、乡村振兴示范带建设等乡村振兴有关工作。市委常委、政法委书记林国华出席。

会议要求,进一步强化粮食等重要农产品稳产保供。要坚决守住粮食安全的底线,确保早稻颗粒归仓,推进晚造粮食生产,强化防灾减灾,多渠道多措施扩大作物种植面积,千方百计夺取全年粮食丰收。要巩固脱贫攻坚成果,全面推进乡村振兴。要坚持最严格的耕地保护制度,开展耕地保护目标履行情况考核,推进农田综合整治,守牢耕地保护红线。

会议强调,要加快乡村振兴示范带建设,辐射带动乡村全域全面发展。要坚持从实际出发,确保乡村振兴示范带建设不偏向、不走过场,突出产业、人才、文化、生态、组织五大振兴,突出镇村联动,突出“外在美”与“内在美”相结合,突出乡村发展、乡村建设、乡村治理一体推进,突出示范性和带动性相统一;防止一哄而上、防止推“盆景”,防止顾此失彼。要抓好科学规划,突出产业发展和统筹抓好乡村建设,持续推进农村“厕所革命”和示范带内基础设施建设,深入推进党建引领乡村治理。

### 我市启动2022年“听党话、感党恩、跟党走” 宣传教育活动 将开展18项具体活动

江门日报讯(记者/张华焯 通讯员/何汉森)昨日,江门市学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作重要论述动员暨2022年“听党话、感党恩、跟党走”宣传教育活动正式启动。市委常委、政法委书记林国华出席启动仪式。

据了解,“听党话、感党恩、跟党走”宣传教育活动包括感恩真情、忆峥嵘岁月、晒幸福生活、树文明新风、讲善治故事、展振兴梦想等六大方面,将重点围绕组织巡回宣讲、举办主题展览、遴选推介典型、开展系列活动和做好集中展示,开展“听党话、感党恩、跟党走”宣讲活动和乡村振兴优秀文艺作品展览、遴选推介典型案例等18项具体活动。

以“听党话、感党恩、跟党走”宣讲活动为例,将遴选一批全市乡村振兴先进个人代表、“三农”问题专家、乡村振兴优秀人才、基层“三农”工作者、基层干部群众代表等,组建宣讲队伍,分赴各县(市、区)及有关部门单位,深入农村社区、涉农院校、涉农企业和新型经营主体、田间地头开展系列巡回宣讲。

启动仪式上,市委宣传部、市文广旅体局分别就贯彻落实“听党话、感党恩、跟党走”宣传教育活动做汇报发言,市县两级部门驻村第一书记代表作驻镇帮镇扶村助推乡村振兴交流分享。

### 涉疫情医疗废物 “日产日清”

江门日报讯(记者/林立竣 通讯员/江晓峰)医疗废物的产生,涉及到医疗机构、集中隔离场所、核酸采样点、陆路口岸等多个重点场所,监管过程涵盖收集、中转、贮存、处置多个环节。连日来,市生态环境局切实做好因疫情封控和区域核酸筛查出现的医疗废物处置需求大幅增加的应对准备,全力保障医疗废物及时、规范、安全处置,确保涉疫情医疗废物“日产日清”和医疗废物收运处置过程不发生次生疫情。

为应对公共卫生和环境事件,合理调配医疗废物处置资源,确保医疗废物得到及时、有序、高效、无害化处置,我市出台了《江门市医疗废物应急处置工作方案》,全面做好各项应急处置工作。目前,我市现有医疗废物常规处置能力16吨/天,应急处置能力24吨/天,总应急处置能力40吨/天,基本能满足应急状态下处置需求。

为应对本轮疫情,按照国家、省防控新标准新要求,市生态环境局组建医疗废物监管突击队,对风险区和核酸检测医疗废物管理情况开展督导检查,严格规范管理涉疫场所的医疗废物,督导相关场所和单位做好医疗废物的收集、包装、暂存、交接、转运和处置工作,通过现场指导督促、合理优化转运流程、协调解决了零散检测点的医废收运、应急车辆投运和收运车辆特殊运输路线等问题,以最严密的措施、最顺畅的衔接流程,确保收运覆盖范围内的涉疫场所不漏一处、医疗废物不留一物。江门市固体废物处理有限公司也快速响应,加大人力运力,严格按照疫情防控防护标准和收运要求,连续多天通宵到有关区域开展医疗废物收运工作,按照技术要求进行无害化处置,确保涉疫情医疗废物“日产日清”。

# 身患重病,却说“不足为外人道” 奋战“疫”线,却自称“闲杂人员”

## 从抗病斗士到抗疫勇士,李锦耀一仗接着一仗打

江门日报记者 蔡昭璐 邓榕

负责16个核酸采样点的收样、报数工作,来回奔波检查隔离酒店,常常工作到深夜十二点……谁能想到,这样一位默默坚守抗疫一线的“战士”,竟是一位重病患者。

他叫李锦耀,是江海区卫生健康局三级主任科员,也是一名有着近19年党龄的党员。这两年,对年近五旬的李锦耀来说,是一场仗接着一场仗。如果说,抗病是一场没有准备的持久仗,那么,抗疫则是一场主动出击的硬仗。

从抗病斗士到抗疫勇士,李锦耀在付出中感受生命的意义。

**战“疫”里的“螺丝钉”  
哪里需要哪里拧**

7月13日15时28分,太阳高挂,室外气温达到35℃。这次,李锦

耀要在江南街道负责整个街道16个核酸采样点的收样、报数工作。

现场,他时刻关注着样本送回的情况,每隔半个小时报一次数。热一阵阵袭来,他挥着这些天来被烈日晒出“楚河汉界”的胳膊,叮嘱一个个碌的年轻人小心中暑、注意身体。但他似乎忘记了自己也是病人,他才是那个更应该注意身体的人。

现年48岁的李锦耀,两年前确诊患上重病,虽然做了手术,但是尚处于5年观察期内。

做完手术,医生叮嘱他,至少要休息3—6个月,但术后才1个月,他就火急火燎赶回工作岗位,谁劝也没用。同事马尚君记得,他住院期间有好几次还跑回办公室干活,当时手上还有留置针。

李锦耀是单位出了名的“工作狂”“老黄牛”,敢于将最重的任务挑在肩上。病魔来了以后,他更是寄情

于工作,想用忙碌去冲淡一些烦恼。

此次疫情防控,考虑到他的情况,上级并没有给他分配太多任务,同事也劝他多休息。但他自己硬是闲不住,收样报数、检查隔离酒店、打击非法行医……他像颗螺丝钉——哪里需要哪里拧。

“我就是想让自己忙起来。能干点活证明我还有用,能干一点是一点。”李锦耀总说,自己比其他同事干得多,“有个同事快退休了,依旧坚守一线,有的人忙得几天没回家,我好歹还能每天回家”。

李锦耀忘我的状态,同事看在眼里,急在心里,有的为他的事儿流泪过好几次。同事毛娜说:“耀哥一直都这么拼,弄得我眼泪不值钱。”

江海区卫生健康局局长杨家慧与李锦耀是多年的同事。她说:“他业务过硬,责任心强,对于派给他的工作从不推脱,且总能出色完成。

看着他抗病又抗疫,还不说一点困难,实在让人佩服和心疼。”

**自称“闲杂人员”  
可干活从不喊苦喊累**

李锦耀不喜欢搞特殊,很少主动提起他的病情,他认为“不足为外人道”。

两年来,李锦耀的头发掉了许多,白发也越来越多。嘴边长着几颗不符合他这个年纪的痘痘,这是吃抗病毒药带来的副作用,除了长痘,还会腹胀、浮肿。“这些副作用其实让他很难受,但他能忍,从没喊过一声。”李锦耀的妻子冯坤贤说。

对此,李锦耀对此表现得云淡风轻,他说面对这种极端病毒,最好的武器是乐观的心态。跟以前一样,同事平时要是搬东西什么的,他总是那个最勤快的“猛男”、最体贴的“暖男”。

# 专职网格员当起六旬老人“临时女儿”



网格员张嘉琪(左一)为胡婆婆采购蔬菜。

江门日报讯(文/图 记者/陈婍 通讯员/陈伟杰)“您好,我妈妈一个人在家隔离,你们可以帮忙买点菜送过去吗?”近日,江海区江南街道江翠社区第2网格接到社区居民黄小辉(化名)的电话。

黄小辉是蓬江区一名新冠病毒阳性患者的密接者,拨打电话时正在某隔离酒店进行隔离,他的母亲胡婆婆属于次密接者,需要居家隔离7天,加上他的妹妹又不在江,胡婆婆暂时成为“独居老人”。胡婆婆今年60岁,身体不是很好,饮食需要特别注意,再加上不会使用智能手机,黄小辉非常担心她的生活问题。于是,他尝试拨通了社区的电话,寻求帮助。

了解了胡婆婆的情况后,专职网格员张嘉琪主动提出由她负责照顾胡婆婆,还打电话详细询问了胡婆婆的饮食习惯。当天16时30分,张嘉琪顶着烈日,按照老人的需求到中沙市场购买物资。菜心要新鲜的,鸡肉不能太老,每种食材她都挑得很仔细。不到1个小时,张嘉琪便购齐物资,然后通过无接触方式将物资放在胡婆婆家门口。隔着铁门,张嘉琪隐约听到胡婆婆说:“谢谢你,没想到这么快就送到,晚上可以煲汤喝啦。”

婆婆的饮食习惯。当天16时30分,张嘉琪顶着烈日,按照老人的需求到中沙市场购买物资。菜心要新鲜的,鸡肉不能太老,每种食材她都挑得很仔细。不到1个小时,张嘉琪便购齐物资,然后通过无接触方式将物资放在胡婆婆家门口。隔着铁门,张嘉琪隐约听到胡婆婆说:“谢谢你,没想到这么快就送到,晚上可以煲汤喝啦。”

“谢谢网格员帮了我这么大的忙。”听说网格员已经给胡婆婆买了菜,黄小辉悬着的心也放下来了,他随即通过微信向张嘉琪表示了感谢。除了满足胡婆婆生活需求,张嘉琪还主动打电话跟她聊天,让她安心在家隔离,俨然成为胡婆婆的“临时女儿”。“这个姑娘很细心,帮我买的菜好靓,现在有时间我也打扫下卫生,做下运动,在家也不会觉得无聊。”胡婆婆说。

张嘉琪昨日告诉记者,按照疫情防控工作有关要求,胡婆婆的居家隔离生活有望在短时间内结束,不过她还会继续关注胡婆婆一家,并给以力所能及的帮助。

记者了解到,“90后”张嘉琪是一个4岁孩子的母亲,今年5月成为专职网格员,经常帮助居民解决各类复杂琐碎的问题,近段时间经常忙到晚上才回到家,那时候她的儿子已经入睡了。“虽然平时工作很忙,但是能够为居民提供服务和帮助,我觉得很有意义。”张嘉琪说。

这段时间,在江海区像张嘉琪这样敬业的专职“临时家属”还有很多,他们正在居家隔离观察的居民提供包括送快递、送外卖、收垃圾、买菜、配药等在内的各种后勤保障服务,解决居民生活上的不便。

文明健康 有你有我

“多配合  
多理解”

防疫一线 坚守不易  
多理解 多配合  
让我们共同努力  
打赢这场疫情防控阻击战

“打疫苗  
不犹豫”

这是目前预防控制  
新冠肺炎传播的最有效措施  
接种疫苗  
是屏障 更是责任

“早报告  
不隐瞒”

及时主动做好相关报告  
不隐瞒有关信息  
为及早对疫情进行科学防控  
赢得宝贵时间

“有症状  
早就医”

如有不适  
立即前往就近的医院就诊  
早发现早治疗  
是对自己最好的保护

中共江门市委宣传部 江门日报制作